

倫敦恐襲

尼日利亞裔漢稱以眼還眼 拖屍到馬路促途人拍片 兩狂魔當街斬英兵首



其中一名疑犯持刀向鏡頭講述殺人動機。路透社

斬頭恐襲案發經過

- 1 下午2時20分，一輛車窗塗黑的藍色私家車撞向一名士兵，將他夾在車身和路牌之間。
- 2 兩名兇徒將死者拉到附近牆邊，用切肉刀和菜刀刺死他，連大叫「真主最偉大！」死者頭部幾乎被斬斷後，兩人把屍首拖到路上。
- 3 有途人上前與兇徒對峙，包括一名上前察看死者的女童領袖。
- 4 兇徒在街上徘徊20分鐘，任由途人拍照，甚至在鏡頭前自白襲擊動機，稱要為海外遇害的穆斯林報仇。
- 5 警方到場後，兇徒持刀衝向警員，一名女警連開6槍，兩疑兇倒地，民眾上前包圍他們。
- 6 救護車到場，武裝警員押送兩人往醫院。警方封鎖伍利奇大範圍區域。



兩名疑犯中槍倒地。路透社

英國倫敦伍利奇區街頭前日下午發生駭人兇殺案，兩名尼日利亞裔黑人男子開車撞倒一名休班士兵後，下車亂刀斬死受害人里格比(左圖)，更幾乎切下他的頭。兩名兇徒不斷高呼伊斯蘭聖戰口號，事後更要求圍觀途人拍片，並以純正英語口音稱襲擊是要「以眼還眼」。英國首相卡梅倫隨即中斷外訪回國，揚言不會對恐怖襲擊低頭。



當地時間前日約下午2時，兩名兇徒駕駛藍色私家車撞倒一名隸屬附近軍營的英兵里格比，然後下車用刀斬死他，企圖割下頭顱，死者頸部幾乎被砍斷。兩人之後把屍體拖到馬路中心，不斷要求途人拍照和拍片，其中一人更走近巴士讓車上乘客任意拍照。

持刀衝警車 雙手沾血如野獸

有途人形容兩名兇徒「行徑瘋狂」和「猶如野獸」，雙手沾血、拿着菜刀的兇徒走向其中一名拍片的途人，冷靜地說：「不，沒事的，我只是想跟你談話。」他聲稱殺死受害人是因為「每天都有穆斯林死在英軍手上」，今次是以眼還眼、以牙還牙，又稱不會停止抗爭。兇徒一直留在現場未有逃走，其間有女童軍領袖上前與其中一名兇徒搭話，嘗試阻止他再襲擊人。警方約20分鐘後到場，兩名兇徒隨即手持利刀衝向警車，被女警開槍制伏。目擊者稱，其中一名兇徒曾拔出手槍，但未有開槍。兩人被捕後送院，其中一人傷勢嚴重。在巴黎與法國總統奧朗德會談的卡梅倫隨即召開記者會，形容事件令人作嘔，又縮短行程回國，主持內閣緊急事

故委員會(COBRA)緊急會議。內相文翠珊譴責襲擊野蠻，強調兇徒應受嚴懲。英國穆斯林協會亦譴責事件，強調伊斯蘭教義絕不支持兇徒的野蠻行為。

曾參與激進組織 M15列觀察名單

消息指，兩名兇徒均是英國土生土長的尼日利亞裔，有激進派教士認出頭戴冷帽、在鏡頭前發言的兇徒是28歲的阿德博拉約，他在2003年改信伊斯蘭教，曾多次出席激進伊斯蘭組織聚會，但兩年前不再參加。該教士形容他是「無可挑剔的好人」。警方昨日到阿德博拉約位於埃克塞斯的住所搜查，據稱英國軍情五處(MI5)早將二人列入觀察名單。

當局證實死者是現役軍人。據報死者里格比約20多歲，剛入伍不久，隸屬於現場附近皇家炮兵軍營其中一個營，事發時他穿着一件支援傷兵團體的T恤返回軍營。蘇格蘭場委派反恐小組徹查事件。據報英女王原定下周參觀軍營，軍方事後加強軍營保安。皇家炮兵軍營於18世紀末期建成，歷史悠久，去年曾用作倫敦奧運會射擊比賽場地。

多間清真寺遇襲 疑遭報復

里格比慘死極端分子刀下，觸發極右組織「保衛英國聯盟」(EDL)上街示威，批評英政府立場軟弱，助長極端主義。EDL前晚逾百支持者到案發現場聚集，向防暴警察投擲玻璃樽。英國各地有針對清真寺的零星暴力事件，懷疑是報復行為，有清真寺遭到持刀男子闖入並投擲燃燒物。 ■美聯社/法新社/路透社/《衛報》/《每日電訊報》/《泰晤士報》



盧瓦約肯尼特：女童軍領袖勇敢上前與兇徒對峙，阻止他襲擊其他人

兇徒1：手持兩把沾滿鮮血的菜刀，向盧瓦約肯尼特說：「我們今晚要在倫敦開戰。」

血泊：死者被車撞倒後，行人路留下一灘血及一頂帽

死者：慘被砍頭的士兵屍體躺在路中央

當肉餅狂砍 開槍還擊走火打斷指

兩名兇徒施襲後未有逃走，更催促途人報警和拍照，行為詭異。有目擊者形容兩人神色輕鬆，甚至可說是為襲擊「感到驕傲」。另有人形容兇徒殺人過程兇殘無比，將死者當「肉塊」狂砍，場面儼如恐怖電影情節。

案件在光天白日下的街頭發生，瞬間吸引大量途人圍觀。目睹行兇過程的詹姆斯事後仍心有余悸，稱死者慘被兇徒「像野獸般」亂砍，屍體再被拖到馬路中央展示。詹姆斯說，兇徒事後未有逃走，懷疑他們是希望等警察到場後，死於警員槍下成為烈士。

消息傳到網上後旋即被瘋狂轉載。有網民在微博twitter記下事發經過，「這完全是電影橋段。兩個黑人駕車撞倒白人後，下車用開山刀砍下他的頭！」他又形容女警如《鐵甲威龍》制伏其中一人，另一疑犯則試圖用生鏽手槍還擊，結果走火打斷手指。 ■《泰晤士報》/《每日電訊報》



兇徒：兇徒用藍色私家車撞倒死者

兇徒2：手持染血武器，向途人大談殺人動機，相信是主腦

對峙：兩名女子事後與兇徒對峙，並嘗試與他對話

狂魔自白：你們才是極端

「在穆斯林土地信奉伊斯蘭教有甚麼錯？為甚麼你們要追蹤和追捕我們，又把我們當作極端分子殺害？你們才是極端。你們以為投下炸彈時只會炸死目標一人嗎？有想過會炸死整個家庭？」

「這才是現實。以阿拉之名，若我見到你的母親拿着很重的行李，一定會出手幫她。這是我的本質。(阿拉伯語)透過有關經文章要求我們，必須在戰鬥中對抗他們。」

「你們永遠不會安全。推翻你們的政府吧，他們才不管你們死活。你認為我們開戰時，卡梅倫會剛好走在街上而被捲入槍戰，又或是政客會死於槍下？不，死的只會是普羅大眾，如你和你的子女。叫他們撤走士兵，離開我們的土地，我們便能和平相處。」 ■《泰晤士報》

「以眼還眼，世界就瞎了」

英國倫敦街頭驚現斬首恐襲案，兇徒兇後悠然自得在現場逗留，更在鏡頭前自白犯案動機，稱要「以眼還眼」，報復英軍在國外殺害穆斯林。美國波士頓爆炸案記憶猶新，斬首案似乎再次引證環球保安專家最恐懼的噩夢——「獨狼式」恐襲主義已經抬頭。

波士頓爆炸案與倫敦斬首案共通之處，在於疑兇犯案前都在該國定居。專家指出，近年各國大力反恐，極端分子漸漸放棄強攻政策，改為透過網絡等途徑滲透目標國家，培養出大量「死士」，從內部以各種幻想天開的手法施襲，令各國防不勝防，可謂「道高一尺，魔高一丈」。

兩宗案件另一共通處，在於美英兩國均被視為反恐戰爭的領頭羊。上月波士頓爆炸案後，美國專家警告，美國多年來以反恐之名用無人機狂轟濫炸，表面上是打壓恐怖主義氣焰，背後其實點燃無敵怒火。倫敦斬首案疑兇高呼要「以眼還眼，以牙還牙」，反映西方霸道的反恐戰略樹敵無數的惡果。

印度聖雄甘地曾說：「以眼還眼，世界就瞎了。」反恐戰爭至今12年，在不斷以血洗血，以暴易暴，新仇抹舊恨的行為下，世界不僅快瞎，更恐已耳聾。白宮前日承認無人機在境外擊殺4名美國公民，但又有誰聽到無辜慘死在無人機下逾千外國亡魂的慘叫聲？冤冤相報何時了，世界縱有再多對眼，恐亦不夠償還人類之間的血債。



兇徒稱要開戰 救人勇婦：你注定失敗

倫敦斬首案現場觸目驚心，本身是女童軍領袖的盧瓦約肯尼特(右圖)卻無懼持刀兇徒，嘗試為受害人里格比急救，更與兇徒對話，事後獲政客和民眾大讚勇氣可嘉。盧瓦約肯尼特說，兇徒當時宣稱「要在倫敦開戰」，她則回答：「你勢孤力弱，我們人多勢眾，你注定失敗。」

為死者急救 誘對話防再施襲

48歲的盧瓦約肯尼特育有兩子，當時坐巴士途經現場，見到死者里格比倒臥路旁，附近有一輛撞毀汽車，以為發生交通意外，於是衝下車為受害者急救。她上前後發現受害者已斷氣，回頭見到其中一名持刀的兇徒着她遠離屍體，感到事有蹊蹺。

盧瓦約肯尼特稱，當時圍觀途人愈來愈多，有母親和小孩，擔憂兇徒或再次施襲，於是藉此對話分散兇徒注意力。她稱兇徒神情有點懊惱，看起來不像受酒精或藥物影響。她不斷誘導兇徒說話，分散其注意力，問及兇徒有何打算，對方稱「會留下戰鬥到底」。報道指，她與兇徒談話期間，途人上前圍着死者，防止屍體遭兇徒進一步傷害。

盧瓦約肯尼特受訪時稱，兇徒透露襲擊目標是軍人，她擔憂若再有軍人途經現場，恐令他們情緒失控。她坦言當時不覺得害怕，只想保護在場小孩。

■《每日郵報》/《泰晤士報》/《每日電訊報》/《每日鏡報》

警方搬走疑兇所用的武器。路透社



疑受波馬爆炸案啟發 斬首恐襲非首次

兇案震驚全英國，有反恐專家懷疑，兩名兇徒是受上月美國波士頓馬拉松爆炸案啟發，策劃此「獨狼式」襲擊。針對英兵的斬首襲擊陰謀也並非首次發生，當局2007年瓦解一次恐襲圖謀，當時恐怖分子計劃綁架一名年輕穆斯林英兵，打算將他斬首並拍片放上網，阻嚇其他穆斯林加入英軍。

曾任職軍情五處(MI5)和軍情六處(MI6)的反恐專家巴雷特指出，兩名兇徒明目張膽犯案，事後又在現場逗留，明顯是要向

外界傳遞訊息。他表示，兩人或想向外宣告，「獨狼式」恐襲也能製造許多混亂，並非單純針對軍人。

美國有線新聞網絡(CNN)分析師克魯克香克指出，在「基地」影響下，不少西方士兵成為伊斯蘭極端分子的襲擊對象，很可能是今次事件背後原因，並稱兩人聯手犯案反映襲擊早有預謀。他表示，縱使西方近年陸續撤出伊拉克和阿富汗，恐襲案仍然不絕，反映撤軍未有削弱極端分子施襲意圖。 ■美國有線新聞網絡